

# 全心全意谋发展 乡村振兴见成效

——记宿州市砀山县砀城镇林屯村驻村工作队副队长韩清宇



砀山县砀城镇林屯村工作队副队长韩清宇带领留守儿童做科学小实验。

砀山县砀城镇林屯村驻村工作队副队长韩清宇驻村以来,能够认真履行选派帮扶职责,立足村庄实际,开拓创新乡村振兴发展思路,积极推进巩固脱贫攻坚成果和乡村振兴有效衔接工作有序开展,用扎实的工作作风和显著的帮扶成效获得了任职村干部群众的一致好评。

## 确保脱贫成效与乡村振兴有效衔接

驻村期间,韩清宇积极参与防返贫动态监测走访活动,开展稳定脱贫户收入和“两不愁、三保障”及饮水安全等突出问题全面排查工作,及时发现返贫隐患,保证做到监测户“应纳尽纳”,有力保证过渡期“四个不摘”有效落实。虽然脱贫攻坚已经取得决定性胜利,但是过渡期的帮扶任务还任重道远,他在平时工作和日常的走访中,随时随地及时把过渡期的各项帮扶政策向脱贫户和其他农户进行宣传,并且针对个别脱贫户的一些特殊情况进行单独施策,确保落实到户,落实到人,帮助签约家庭医生,确保医疗有保障。他针对学龄儿童开展摸排,确保适龄儿童能够正常入学学习,协助帮扶方案制定,落实相关举措,积极组织业务

培训,落实对全村脱贫不稳定户、边缘易致贫户,以及因病因灾导致严重困难户的人群动态监测,做到了明确职责、落实责任。

韩清宇通过协调相关部门,为林屯村村民组织开展育婴员、美容美发、果树管理等各种技能培训活动24场次,共培训260余人次,培养了更多的能人、工匠,拓宽了村民多种创业、就业的渠道。他积极协调派出单位捐赠54万余元用于基础设施、村居改造及新型大棚建设,购买种植车厘子果树90余株,预计村集体经济收入每年增长3万到5万元左右。驻村期间,韩清宇积极协调推进村道路、沟渠、电力等基础设施的修建与完善。2023年,林屯村新挖和修缮沟渠8000余米,修缮村内生产道路500余米,消除了村内长期水涝隐患,协助协调村小学微机室一间,配备电脑37台,以及空调、桌椅、护眼灯若干件,进一步提高了教学条件和教育资源。通过这些举措,村民的生产生活条件不仅得到了改善,也为村庄的可持续发展奠定了坚实基础。利用自身帮扶单位优势,他从2021年开始就积极响应国家号召,进行林屯村数字乡村平台的谋划和开发,不断为数字平台

增添新的功能和应用,目前林屯村除了上线数字乡村小程序功能以外,还整合了医保服务、生活缴费、村长邮箱、皖事通等各项功能,大大增加了村民使用平台的便利性,为村民们更好地了解本村的发展和思路提供了便捷渠道。

## 全力推进“五大”振兴战略实施

韩清宇结合本村经济发展的实际情况,因地制宜、扬长补短,在本村已有的种养产业现状下,促进自主实施和主体带动,提升种植水平;开展职业培训,提升村民种养能力,培养“新型职业农民”,发展现代农业,推进乡村振兴;结合村党建引领经济合作社,带动村集体经济发展,助力稳定脱贫;合理经营物流中心、农产品加工(黄桃、酥梨深加工等)、设施栽培(钢构大棚种植);在人才振兴方面积极实施乡村振兴战略,突出农民是主体,人才是关键,的主体思路,明确人才既是活力源泉,也是创新引擎,他根据村内主导产业属性及销售需求,结合村民人才结构及培育空间,帮助明确了“聚焦重点人群,打造硬核实力,培养乡村人才,促进综合发展”的振兴思路。组织开展了多次技术培训,提升了村民的技术能力。在文化振兴方面,他深深认识到文化振兴是乡村振兴的精神基础,要把培育文明村风、良好家风、淳朴民风作为重要工程,为村文化振兴注入文化自信。为了提高本村的文化氛围,提升村民们的整体文化素养,他每年都联系中国电信宿州市分公司、砀山县分公司为村内部分困难家庭学生颁发金秋助学金,组织开展了大学生勤工俭学工作。他采用赠送儿童书籍等方式,为林屯村三官庙小学送去了价值2万余元的书籍和文化用品,提升了学生们精神文明建设的层次;在村里组织了“五好家庭”和“美丽庭院”评选,“红色电影周”观影活动、利用“我为群众办实事”,还开展了“新春送福”写春联活动,宣传“反电诈、防溺水”活动;积极树立村民正面典型,弘扬正能量,提升了本村的整体文明水平。生态振兴是乡村振兴的重要支撑,生态宜居则是生态振兴的关键。他通过开展人居环境整治专项行动为村里购置了垃圾桶、扫把、打草机等保洁设备,对村容村貌持续进行美化升级,并且建立健全长效保洁机制,使农村生活环境得到明显提升,使村民获得感、满足感、幸福感不断增加。韩清宇认为,组织振兴就是要通过强化落实抓好党建促振兴的思路,他通过积极联系中国电信宿州分公司、中国电信宿

山分公司与林屯村党总支市乡村联动开展党建联盟,结对共建,强化政治担当,通过上党课形式,稳脱贫、促振兴,辅助开展党员教育,抓好、抓实基层党组织建设和党建工作,为乡村振兴注入新鲜组织动力。

## 提升集体经济与村民收益

韩清宇在平时紧紧围绕巩固拓展脱贫攻坚成果和有效衔接乡村振兴相关的工作要求,通过线上积极运用电商平台,利用各类新型媒体进行宣传,借助派出单位中国电信公司和各个线上渠道积极宣传村办企业的各项产品,提高消费者对各类产品的认知度,加大消费者购买力度,达到提升销量、增加林屯村集体经济收入收益的目的。为了助力农民拓展线上销售渠道,他积极拓宽线上线下多种形式助农销售新途径,号召广大电信客户和企业员工通过以购代捐、以买代帮等方式,开展消费帮扶工作;通过协助邀请专家送培到村,进行电商直播销售技巧传授,培养农村创新创业和助推乡村产业发展的带头人,抓住当前时代热点,充分利用“832平台”电商资源网上销售农副产品,并注册水果商标“古河优菓”,发展特色品牌;协助成立了党组织领办村集体经济合作社,以“集体出资+村民入股”的方式,将村民从“旁观者”变成“参与者”。对于前期已运行良好的相关产业及项目,做好可持续发展工作;对于前期动力不足的相关产业及项目,补齐短板,利用自身优势持续助力。村集体经济收入从2021年的30万元跃升至2023年的101万元,主要得益于光伏发电、设施租赁、水果种植与销售以及党组织领办经济合作社等多元化收益来源。截至目前,党组织领办砀山县旺德种植专业合作社已销售农产品33万余元,盈利14万余元,为村集体增收4万余元,迈出了林屯村产业结构升级的第一步,并成立了林屯村农资服务中心,以“让利于民,服务群众”为根本原则,为农民提供全方位的技术指导和服务。通过优化技术方案、降低成本、提高效率,确保农产品质量的提升和生产成本的降低,为农民带来更多的实惠和收益。

下一步,韩清宇将通过各项帮扶政策的落实,常态化做好防止返贫工作,扎实落实好各项帮扶政策,因地制宜,调动一切积极因素,以村办企业和党组织领办合作社为抓手,大力发展网络电商、化肥农资、手工业代加工、林下经济作物种植等产业,增强造血功能,转换发展动能,富农强村,努力打造产业兴旺、生态宜居、乡风文明、治理有效、生活富裕的社会主义和美新林屯。

# 创新机制稳脱贫 谋求发展促振兴

——宿州市砀山县砀城镇林屯村驻村工作队副队长韩清宇心得体会

2021年6月,我结束第七批下派任务后,再次向组织请缨,继续作为第八批选派干部,留任砀山县砀城镇林屯村,为乡村振兴伟大事业持续发光发热。这三年里,从打赢脱贫攻坚战的喜悦,到感受乡村振兴工作开展的重任,我时刻以一个共产党员的高标准严格要求自己,认真履行选派干部职责,立足帮扶村实际情况,积极推进巩固脱贫攻坚成果和乡村振兴有效衔接工作有序开展,用自己的实际行动实现了为林屯村继续服务的承诺。

脱贫攻坚取得胜利以后,如何把巩固脱贫攻坚成果和乡村振兴工作有效衔接成了我重要的研究课题,三年来,经过我和村两委、工作队的不懈努力,林屯村的集体经济从2021年的30万元,提升到2022年的90万元,再到2023年的101.5184万元,连续三年呈增长态势,这中间付出的努力和辛苦,现在回首仍是历历在目。我们村的集体经济主要收入来自光伏、设施出租、水果种植、水果销售、党建引领经济合

作社等项目收益。我采取积极争取派出单位帮扶资金的办法,为林屯村的基础和经济建设不断增加助力。在2021年至2023年期间,我联系派出单位共为林屯村捐赠了资金54万余元用于基础设施、村居改造及建设新型大棚,并购买种植了车厘子果树90余株,这一部分年收入就可以为村集体增加3万到5万元左右。

在发展经济的同时,我也深深认识到巩固脱贫成果是乡村振兴工作的基础,所以平时坚持开展防返贫动态监测走访活动,积极开展稳定脱贫户收入和“两不愁、三保障”及饮水安全等突出问题全面排查工作,及时发现返贫隐患,确保做到监测户“应纳尽纳”,保证了防返贫工作不出问题。

巩固了成果的同时也要创造集体经济收入,新的时代有新的营销手段,在当前电商大潮中,我深刻认识到只有紧跟时代,才能在时代的浪潮中淘到属于我们的金子。我通过在线上积极运用电商平台,利用各类新型媒体进行宣传,

像是微信、小程序、832平台等,并且借助派出单位线上电子销售渠道积极宣传我们的各项农副产品,提高消费者对我们村名牌认知度,从而达到加大购买力度,提升收入的目的。另外平时通过协调相关部门,组织村民们开展了育婴员、美容美发、果树管理等多场次培训,培养能人、工匠,拓宽村民创业、就业的渠道,也为村民的经济收入提供了有力的基础技能保障。

通过这三年来开展“五大振兴”工作,在结合林屯村实际情况下,我因地制宜、扬长补短,通过深刻剖析本村已有的种养产业现状,积极促进自主实施和主体带动,提升整体种植水平;积极推动成立了砀山县旺德种植专业合作社,目前已销售农产品33万余元,盈利14万余元,为村集体增收4万余元,迈出了林屯村产业结构升级的第一步,并成立了林屯村农资服务中心,以“让利于民,服务群众”为根本原则,为农民提供全方位的技术指导和服务。我把培育文明村风、良好家风、淳朴民风作为重要工

程,不断为村文化振兴注入文化自信。为了提高本村的文化氛围,提升村民们的整体文化素养。我牵头组织了“五好家庭”和“美丽庭院”评选,“红色电影周”“反诈和防溺水宣传”等活动,积极树立村民正面典型,弘扬正能量,提升了本村的整体文明水平;对村容村貌也持续进行了美化升级,保持了村内人居环境整洁卫生,使农村生活环境得到明显提升,使村民获得感、满足感、幸福感不断增加。我也始终坚持党建促振兴的工作思路,通过开展党建联盟,进行结对共建,强化政治担当,打造坚强堡垒。

时光荏苒,岁月如梭,回首这三年的帮扶工作,有笑容也有泪水,有付出也有收获,在即将结束选派工作任期的时刻,我也感到万分不舍,也期待在今后的工作中,继续坚定信心,为乡村振兴作出更大的贡献!

(本版稿件由省选派办提供)